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(Valuation Process)
การประเมินมูลคา

บทที่ 3
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การประเมินมูลคา
เคาโครงของการประเมินมลูคา
การประเมินมลูคาหุนกู
การประเมินมลูคาหุนบุริมสิทธิ
การประเมินมลูคาหุนสามัญ
อัตราผลตอบแทนที่ถือไวจนครบกําหนด  
ไถถอน
การคํานวณอัตราผลตอบแทน
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มูลคาคอือะไร?

Going-concern value หมายถึงจํานวนเงินที ่  
กิจการจะไดรับ   จากการขายกิจการที่ยั ง
ดําเนินงานอยู

Liquidation value (มูลคาชําระบัญชี) หมายถึง
จํานวนเงินที่กิจการจะไดรับจากการขาย
สินทรัพยในกรณีที่จะเลิกกิจการ
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(2) กิจการ: สินทรัพยรวม หักดวย หนี้สินและ       
หุนบุริมสิทธิ์ตามที่ปรากฎในงบดุล

Book value (มูลคาตามบัญชี) หมายถึงขอตอไปนี้
(1) สินทรัพย: มูลคาตามบัญชีของสินทรัพย --

ตนทุนของสินทรัพย หักดวย คาเสื่อมราคาสะสม

มูลคาคอือะไร?
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Intrinsic value (มูลคาที่แทจรงิ) หมายถึง
ราคา “ทีค่วรจะเปน” ของหลกัทรัพย  เมื่อ
คาํนงึถึงปจจยัตาง ๆ ในการประเมินมูลคา

Market value (มลูคาตลาด) หมายถึงราคา
ตลาดทีส่ามารถซื้อ-ขาย สนิทรัพยนั้น

มูลคาคอือะไร?
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การประเมินมูลคาหุนกู

คํานิยามที่สําคัญ
การประเมินมูลคาของหุนกู
ประเภทของหุนกู
การคดิมูลคาทบตนทุกครึ่งป (6 เดอืน)
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คํานิยามเกี่ยวกบัหุนกู

มลูคาที่ครบกําหนดไถถอน (Maturity value,
MV) [หรือ ราคาที่ตราไว (Par value) หรือ  
มูลคาตามหนาตั๋ว (Face value) ที่ระบุไว] 
ซึ่งปกติจะเทากับ 1,000 บาท 

หุนกู (Bond) เปนตราสารหนี้ระยะยาวที่
ออกโดยบริษัทหรือรัฐบาล

3-8 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

อัตราคิดลด (Discount rate) เปนอัตราดอกเบี้ยที่จะ
นําไปคิดลดในการประเมินมูลคาหุนกู ซึ่งจะขึ้นกับความ
เสี่ยงของหุนกู  โดยประกอบดวยอัตราผลตอบแทนที่ไม
มีความเสี่ยงบวกกับสวนชดเชยความเสี่ยง

อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว (Coupon rate)   เปนอัตรา
ดอกเบี้ยที่บริษัทหรือรัฐบาลที่ออกหุนกู   สัญญาวาจะ
จายดอกเบี้ยในแตละงวดแกผูถือหุนกู  จะกําหนดเปน 
% ของราคาที่ตราไว

คํานิยามเกี่ยวกบัหุนกู
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หุนกูชนิดมดีอกเบี้ย (Coupon bond) คือหุนกูที่มี
การจายดอกเบี้ยภายในชวงเวลาทีก่ําหนด

(1 + kd)1 (1 + kd)2 (1 + kd)nV = + + ... +I I + MVI

= Σ
n

t=1 (1 + kd)t
I

=  I (PVIFAkd, n) + MV (PVIFkd, n)
(1 + kd)n+ MV

หุนกูชนิดตาง ๆ
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หุนกู C มีมูลคาตามหนาตั๋ว 1,000 บาท อัตราดอกเบี้ย
ที่ระบุไว 8% ตอป ระยะเวลา 30 ป 

อัตราคิดลดที่เหมาะสม 10% คํานวณหามูลคาของ 
หุนกูชนิดมีดอกเบี้ยนี ้?

V = 80 (PVIFA10%, 30) + 1,000 (PVIF10%, 30)
= 80 (9.4269) + 1,000 (.0573)
= 754.15 + 57.30
= 811.45

ตัวอยางหุนกูชนิดมีดอกเบีย้
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หุนกูชนิดไมมีดอกเบี้ย (Zero coupon bond) คือ 
หุนกูที่ไมมกีารจายดอกเบี้ย  แตจะขายโดยม ี    

สวนลดจากมลูคาตามหนาตั๋ว เพื่อเปนสวนชดเชย
ใหกบันักลงทุนในรูปของ Capital gain

(1 + kd)nV = MV = MV (PVIFkd, n)

หุนกูชนิดตาง ๆ (ตอ)
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V = 1,000 (PVIF10%, 30)
= 1,000 (.0573)
= 57.30

หุนกู Z มมีลูคาตามหนาตั๋ว 1,000 บาท 
ระยะเวลา 30 ป อัตราคิดลดที่เหมาะสม 10%

คํานวณหามลูคาของ หุนกูชนิดไมมีดอกเบี้ยนี ้?

ตัวอยางหุนกูชนิดไมมีดอกเบี้ย
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หุนกูชนิดตาง ๆ (ตอ)
หุนกูชนิดตอเนื่อง (Perpetual bond) คือหุนกูที่เสนอ

การจายดอกเบี้ยตลอดไป  ไมมีเวลาจํากัด
และจะไมมีการจายคืนเงินตามราคาที่ตราไว

(1 + kd)1 (1 + kd)2 (1 + kd)∞V = + + ... +I II

= Σ
∞

t=1 (1 + kd)t
I or     I (PVIFA kd, ∞ )

= I / kd [ รูปยอ ]
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ตัวอยางหุนกูชนิดตอเนือ่ง
หุนกู P มมีูลคาตามหนาตั๋ว (Face value) 1,000 บาท 

อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว (Coupon rate) 8% อัตราคิดลด 
(Discount rate) ที่เหมาะสม 10% คํานวณหามูลคาของ

หุนกูชนิดตอเนื่อง (Perpetual bond) นี้ ?
I = 1,000 ( 8%) = 80
kd = 10%
V = I / kd [ รูปยอ ]

= 80 / 10% = 800
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การคิดทบตนทกุ 6 เดือน

(1) หาร kd ดวย 2
(2) คูณ n ดวย 2
(3) หาร I ดวย 2

หุนกูสวนใหญจะจายดอกเบี้ยปละ 2 ครั้ง
เปนจํานวน 1/2 ของดอกเบี้ยที่ระบุไวตอป

ดังนั้น  จึงตองปรับปรุงดังนี้ :
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(1 + kd/2 )1 (1 + kd/2 ) 2*n

หุนกูชนิดมีดอกเบี้ย (Coupon bond) สามารถ
ปรับเปนการคิดทบตนทุก 6 เดอืน ดังนี้

V = + +…+I / 2 I / 2 + MV

= Σ2*n
t=1 (1 + kd /2)t

I / 2

=  I/2(PVIFAkd/2 ,2*n) + MV(PVIFkd/2 ,2*n)
(1 + kd /2) 2*n+ MV

I / 2
(1 + kd/2 )2

การคิดทบตนทกุ 6 เดือน (ตอ)
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V = 40 (PVIFA5%, 30) + 1,000 (PVIF5%, 30)
= 40 (15.3725) + 1,000 (.2314)
= 614.90 + 231.40
= 846.30

ตัวอยางของหุนกูชนิดมีดอกเบี้ย 
คิดทบทุก 6 เดือน

หุนกู C มีมูลคาตามหนาตั๋ว 1,000 บาท อัตราดอกเบี้ย
ที่ระบุไว 8% ตอป ระยะเวลา 15 ป

อัตราคิดลดที่เหมาะสม 10% ตอป  คํานวณหามูลคา
ของ หุนกูชนิดมีดอกเบี้ยนี ้?
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หุนบุริมสิทธ ิ(Preferred Stock) เปนหุนที่
สัญญาจะจายเงินปนผลคงที ่ แตตองไดรับ
ความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหาร
หุนบุริมสิทธิจะมีสิทธิเหนือหุนสามัญทั้งใน
เรื่องการจายเงินปนผลและสิทธิในสินทรัพย

การประเมินมูลคาหุนบุริมสิทธิ
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เขียนในรูปยอของหุนตอเนื่อง Perpetuity!

(1 + kP)1 (1 + kP)2 (1 + kP)∞V = + + ... +DP DPDP

= Σ∞
t=1 (1 + kP)t

DP or DP(PVIFA kP, ∞ )

V = DP / kP

การประเมินมูลคาหุนบุริมสิทธิ
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ตัวอยางหุนบุริมสทิธิ

DP = 100 ( 8% ) = 8.00
kP = 10%
V = DP / kP = 8.00 / 10%

= 80

หุนบุริมสทิธิ PS  ราคาที่ตราไว (Par value) 100 บาท
จายเงินปนผลอัตรา 8% อัตราคิดลดที่เหมาะสม 10%

คํานวณหามูลคาของ หุนบุริมสิทธินี้?
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การประเมินมูลคาหุนสามญั

แบงปนกําไรในอนาคตหลังภาระหนี้สิน
ของกิจการตามสัดสวนจํานวนหุน
เงินปนผล อาจ จายจากสวนแบงของ
กําไรตามสัดสวน

หุนสามัญ (Common stock) แสดงถึง
สวนของเจาของทีเ่หลือในกิจการ

3-22 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

(1) เงินปนผลในอนาคต
(2) เงินจากการขายหุนในอนาคต

ผูถือหุนสามัญ (Common stock) จะไดรับ
กระแสเงินสดจากแหลงใด?

การประเมินมูลคาหุนสามัญ (ตอ)
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สมการประเมินมูลคาหุนจากเงินปนผล

สมการพื้นฐานในการประเมินมูลคาจากเงินปนผล คอื
มูลคาปจจุบัน (PV) ของเงินปนผลในอนาคตทุกกอน

(1 + ks)1 (1 + ks)2 (1 + ks)∞
V = + + ... +

D1 D∞D2

= Σ∞
t=1 (1 + ks)t

Dt Dt : เงินสดปนผล ณ เวลา t
ks : อตัราผลตอบแทนที่ตอง    

การของนักลงทุน
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Dn + Pn

สมการประเมินมูลคาหุนสามัญ

สมการพื้นฐานในการประเมินมูลคาจาก
เงินปนผลและราคาขายหุนในอนาคต

(1 + ks)1 (1 + ks)2 (1 + ks)nV = + +…+
D1 D2

n : ปที่คาดวาจะขายหุน
Pn : ราคาหุนที่คาดหวังในปที่ n
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เงินปนผลที่มีอัตราการขยายตัว
(Dividend Growth Pattern)

การประเมินมูลคาหุนจากเงินปนผล จําเปนตองพยากรณ
เงินปนผลในอนาคตที่จะไดรับทั้งหมดทุกกอน

อัตราการขยายตวัของเงินปนผลแบงกลุมไดดังนี้
อัตราการขยายตวัคงที่ (Constant Growth)

ไมมีอัตราการขยายตวั (No Growth)
อัตราการขยายตวัเปนชวง (Growth Phases)
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D0(1+g)∞D0(1+g) D0(1+g)2

อัตราการขยายตัวคงที่
(Constant Growth Model)

อัตราการขยายตัวคงที่ สมมตุิวาการจายเงินปนผล
จะขยายตัวไป ไมมทีี่สิ้นสุด ในอัตราคงที่ g%

(1 + ks)1 (1 + ks)2 (1 + ks)∞
V = + + ... +

= (ks - g)
D1

D1: เงินปนผลที่จาย ณ เวลา 1
g : อัตราการขยายตัวคงที่
ks: อัตราผลตอบแทนที่ตองการ

ของนักลงทุน
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ตัวอยางของอัตราการขยายตัวคงที่

หุนสามัญ CG คาดวามีอตัราการขยายตัว 8%
แตละหุนเพิ่งไดรับเงินปนผลทั้งป 3.24 บาท

อัตราคิดลดที่เหมาะสม 15% คํานวณหามลูคา
ของ หุนสามัญนี้?

D1 = 3.24 ( 1 + .08 )= 3.50
VCG = D1 / ( ks - g ) = 3.50 / ( .15 - .08 )

= 50
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ไมมีอตัราการขยายตัว
(Zero Growth Model)

ไมมีอัตราการขยายตวั สมมุติวาการจายเงินปนผล
 จะขยายตัวไปไมมีที่สิ้นสุดในอตัราคงที ่g = 0%

(1 + ks)1 (1 + ks)2 (1 + ks)∞
V = + + ... +

D1 D∞

= ks

D1 D1: เงินปนผลจาย ณ เวลา t
ks: อตัราผลตอบแทนที่ตองการ

ของนักลงทุน

D2
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ตัวอยางไมมีอัตราการขยายตัว

หุนสามัญ ZG คาดวามีอตัราการขยายตัว 0% 
แตละหุนเพิ่งไดรับเงินปนผลทั้งป 3.24 บาท 

อัตราคิดลดที่เหมาะสม 15% คํานวณหามลูคา
ของ หุนสามัญนี้?

D1 = 3.24 ( 1 + 0 ) = 3.24
VZG = D1 / ( ks - 0 ) = 3.24 / ( .15 - 0 )

= 21.60
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D0(1+g1)t Dn(1+g2)t-n

อัตราการขยายตัวเปนชวง 
(Growth Phases Model)

อัตราการขยายตวัเปนชวง สมมุติวาการจายเงินปนผล
ของแตละหุนจะขยายตัวไปในอัตราที่แตกตางกัน 

2 อตัราหรือมากกวา

(1 + ks)t (1 + ks)tV =Σ
t=1

n
Σ

t=n+1

∞
+
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D0(1+g1)t Dn+1

สังเกตวาชวงที ่2 ของอัตราการขยายตวัเปนชวง
สมมตุิวาการจายเงินปนผลจะขยายตัวคงที่ไปตลอด
ในอตัราคงที่ g2 สามารถเขียนสตูรใหมไดดังนี ้:

(1 + ks)t (ks - g2)V =Σt=1
n

+ 1
(1 + ks)n

อัตราการขยายตัวเปนชวง (ตอ)
(Growth Phases Model)
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ตัวอยางอัตราการขยายตัวเปนชวง

หุนสามัญ GP คาดวามี
อัตราการขยายตัว 16% สําหรับชวง 3 ปแรก

และ 8% ภายหลังจากนั้น    แตละหุน
เพิ่งไดรับเงนิปนผลทั้งป 3.24 บาท

อัตราคิดลดที่เหมาะสม 15%
คํานวณหามูลคาของหุนสามัญนี้?
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ขั้นแรก : คํานวณหาเงินปนผลรายป
D0 = 3.24
D1 = D0(1+g1)1 = 3.24(1.16)1 = 3.76
D2 = D0(1+g1)2 = 3.24(1.16)2 = 4.36
D3 = D0(1+g1)3 = 3.24(1.16)3 = 5.06
D4 = D3(1+g2)1 = 5.06(1.08)1 = 5.46

ตัวอยางอัตราการขยายตัวเปนชวง
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ขั้นที่สอง : คํานวณหามูลคาปจจบุนัของกระแสเงินสด
PV(D1) = D1(PVIF15%, 1) = 3.76 (.8696) = 3.27
PV(D2) = D2(PVIF15%, 2) = 4.36 (.7561) = 3.30
PV(D3) = D3(PVIF15%, 3) = 5.06 (.6575) = 3.33

P3 = 5.46 / (.15 - .08) = 78 [CG Model]
PV(P3) = P3(PVIF15%, 3) = 78 (.6575) = 51.28

ตัวอยางอัตราการขยายตัวเปนชวง
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D0(1+.16)t D4

ขั้นที่สาม : คํานวณหา มูลคาที่แทจริง (Intrinsic value) 
โดยการรวมมูลคาปจจุบันของกระแสเงินสดทุกกอน

(1 + .15)t (.15-.08)V = Σt=1
3

+ 1
(1+.15)n

V = 3.27 + 3.30 + 3.33 + 51.28
V = 61.18

ตัวอยางอัตราการขยายตัวเปนชวง
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การคํานวณอัตราผลตอบแทน (Yields)

1. คํานวณหา กระแสเงินสดทีค่าดหวัง
2. แทนคามูลคาที่แทจริง (V) ดวย ราคาตลาด (P0)
3. คํานวณหา อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด 

ซึ่งจะ คิดลดกระแสเงินสด ใหเทากับ ราคาตลาด 

ขั้นตอนในการคํานวณหาอัตราผลตอบแทน
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คํานวณหา YTM ของหุนกู 

คํานวณหาอัตราผลตอบแทนที่ถือไวจนครบ
กําหนด (Yield-to-Maturity, YTM) สําหรับ

หุนกูที่มีดอกเบี้ย (Coupon bond)
P0 = Σ

n

t=1 (1 + kd )t
I

=  I (PVIFA kd , n) + MV (PVIF kd , n)
(1 + kd )n+ MV

kd = YTM
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นายเขยีวตองการคํานวณหาอัตราผลตอบ 
แทนที่ถือไวจนครบกําหนดของหุนกูบริษัท
นนทรี  ซึ่งมีอัตราดอกเบีย้ที่ระบุไวปละ 10% 
เหลือเวลาอีก 15 ป จึงจะครบกาํหนดไถถอน 
หุนกูมีราคาตลาด ณ ปจจุบัน 1,250 บาท

คํานวณหา YTM?

คํานวณหา YTM ของหุนกู (ตอ)
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คํานวณ YTM (ลองใช 9%)

1,250 = 100(PVIFA9%,15)
+ 1,000(PVIF9%, 15)

1,250 = 100(8.0607) + 1,000(.2745)
1,250 = 806.07 + 274.50

= 1,080.57
[แสดงวาอัตรานี้สูงไป!]
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คํานวณ YTM (ลองใช 7%)

1,250 = 100(PVIFA7%,15)
+ 1,000(PVIF7%, 15)

1,250 = 100(9.1079) + 1,000(.3624)
1,250 = 910.79 + 362.40

= 1,273.19
[แสดงวาอัตรานี้ต่ําไป!]
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.07 1,273
.02 YTM 1,250 192

.09 1,081

X 23
.02 192

คํานวณ YTM (บัญญัติไตรยางค)

23X

=
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.07 1,273
.02 YTM 1,250 192

.09 1,081

X 23
.02 192

23X

=

คํานวณ YTM (บัญญัติไตรยางค)
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.07 1,273
.02 YTM 1,250 192

.09 1,081

(23)(0.02)
192

23X

X = X = .0024

YTM = .07 + .0024 = .0724 or 7.24%

คํานวณ YTM (บัญญัติไตรยางค)
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การคํานวณอัตราผลตอบแทน YTM 
กรณีจายดอกเบี้ยทุก 6 เดือน

P0 = Σ
2n
t=1 (1 + kd /2 )t

I / 2

=  (I/2)(PVIFAkd /2, 2n) + MV(PVIFkd /2 , 2n)
+ MV

[ 1 + (kd / 2) ]2 -1 = YTM

(1 + kd /2 )2n

คํานวณหาอตัราผลตอบแทนที่ถือไวจนครบ
กําหนด (Yield-to-Maturity) สําหรับหุนกูมีดอกเบี้ย 

(Coupon bond) ที่จายดอกเบี้ยทุก 6 เดือน
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ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู

หุนกูมีสวนลด (Discount Bond) -- อัตราผลตอบแทน
ที่ตองการของตลาดสูงกวาอัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว
(Par > P0 )
หุนกูมีสวนเกิน (Premium Bond) -- อัตราผลตอบแทน
ที่ระบุไวสูงกวาอัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด
(P0 > Par)
Par Bond -- อัตราผลตอบแทนที่ระบุไวเทากับอัตรา
ผลตอบแทนที่ตองการของตลาด (P0 = Par)
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Coupon Rate
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด (%)
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ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู
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หุนกูอายุ 15 ป อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว 10%
สมมุติวาอัตราผลตอบแทนที่ตองการของหุนกูนี้

เพิ่มขึ้น จาก 10% เปน 12%
ราคาหุนกูจะเปลีย่นแปลงไปอยางไร?

เมื่ออัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น  สงผลใหอัตราผลตอบแทนที่
ตองการของตลาดสูงขึ้นดวย และราคาหุนกูจะลดลง

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู
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Coupon Rate
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด (%)
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ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู
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ดังนั้น ราคาหุน จะลดลง จาก 1,000 บาท 
เปน 864.10 บาท

หุนกูอายุ 15 ป อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว 10%
หากอัตราผลตอบแทนที่ตองการของหุนกูนี้

เพิ่มขึ้น จาก 10% เปน 12%
ราคาหุนกูจะเปลีย่นแปลงไปอยางไร?

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู (อัตราดอกเบี้ยสูงขึ้น)

3-50 ผศ.ดร.อภิชาติ พงศสุพัฒน

หุนกูอายุ 15 ป อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว 10%
สมมุติวาอัตราผลตอบแทนที่ตองการของหุนกูนี้

ลดลง จาก 10% เปน 8%
ราคาหุนกูจะเปลีย่นแปลงไปอยางไร?

เมื่ออัตราดอกเบี้ยลดลง  สงผลใหอัตราผลตอบแทนที่
ตองการของตลาดลดลงดวย และราคาหุนกูจะสูงขึ้น

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู
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Coupon Rate
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด (%)
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ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู
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ดังนั้น ราคาหุน จะเพิม่ขึ้น จาก 1,000 บาท 
เปน 1,171 บาท

หุนกูอายุ 15 ป อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไว 10%
หากอัตราผลตอบแทนที่ตองการของหุนกูนี้

ลดลง จาก 10% เปน 8%
ราคาหุนกูจะเปลีย่นแปลงไปอยางไร?

ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู (อัตราดอกเบี้ยลดลง)
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ผลของระยะเวลาครบกําหนด
ไถถอนของหุนกู

หุนกูอายุ  5 และ 15 ป อัตราดอกเบี้ยทีร่ะบุไว
เทากับ 10% สมมุตวิาอัตราผลตอบแทนทีต่องการ

ของหุนกูทั้งสอง ลดลง จาก 10% มาเปน 8%
ราคาของหุนกูจะเปลีย่นแปลงไปอยางไร?

เมื่อกําหนดใหอัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด
เปลีย่นแปลง   หุนกูที่มีระยะเวลาครบกําหนดไถถอน
นานกวา  จะมกีารเปลี่ยนแปลงในราคาหุนกูมากกวา
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ความสัมพันธระหวางผลตอบแทน 
และราคาหุนกู

Coupon Rate
อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด (%)
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ราคาของหุนกูอาย ุ5 ป จะ เพิ่มขึ้น จาก 1,000 บาท 
เปน 1,080.30 บาท  (+8.0%)

ราคาของหุนกูอาย ุ15 ป จะ เพิ่มขึ้น จาก 1,000 บาท 
เปน 1,171 บาท (+17.1%) เพิ่มมากกวา 2 เทา!

เมือ่อัตราผลตอบแทนที่ตองการของหุนกูอาย ุ
5 และ 15 ป ซึ่งมีอัตราดอกเบีย้ที่ระบุไว 10%

ลดลง จาก 10% เหลือ 8%

ผลของระยะเวลาครบกําหนด
ไถถอนของหุนกู
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เมื่อกําหนดใหอัตราผลตอบแทนที่ตองการ
ของตลาดเปลี่ยนแปลง

ราคาของหุนกูที่มอีัตราดอกเบี้ยที่ระบุไวต่ํากวา
จะเปลี่ยนแปลงไปในสัดสวนที่มากกวา

ผลของอตัราดอกเบี้ยที่ระบุไว
ของหุนกู
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สมมุติให อัตราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด 
สําหรับหุนกูอายุ 15 ป ที่มีความเสี่ยงเทากัน
 เทากับ 10% อัตราดอกเบี้ยที่ระบุไวของ
หุนกู H เทากับ 10% และหุนกู L เทากับ 8%

อัตราการเปลี่ยนแปลงของราคาหุนกูทั้งสองจะ
เปนเทาใด หากอัตราผลตอบแทนที่ตองการของ

ตลาด ลดลงเหลอื 8%?

ตัวอยางแสดงผลของอตัรา
ดอกเบี้ยที่ระบุไวของหุนกู
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ราคาของหุนกู H จะเพิ่มขึ้นจาก 1,000 บาท เปน
1,171 บาท (+17.1%)

ราคาของหุนกู L จะเพิ่มขึ้นจาก 847.88 บาท เปน 
1,000 บาท (+17.9%) เพิ่มขึ้นมากกวา!

ราคาของหุนกู H และ หุนกู L กอนการเปลี่ยนแปลง
ในอตัราผลตอบแทนที่ตองการของตลาด  เทากับ

1,000 บาท และ 847.88 บาท ตามลําดับ

ตัวอยางแสดงผลของอตัรา
ดอกเบี้ยที่ระบุไวของหุนกู
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การคํานวณอัตราผลตอบแทน
ของหุนบุริมสิทธิ

คํานวณอตัราผลตอบแทนของ
หุนบุริมสิทธิซึ่งมีอายุไมจํากัด

P0 = DP / kP

แกสมการหาคา kP  ไดดงันี้
kP = DP / P0
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kP = 10 / 100
kP = 10%

สมมุติให เงนิปนผลรายป ของหุนบุริมสิทธิ
เทากับหุนละ 10 บาท ปจจุบันหุนนี้ซื้อขายกัน

ในราคาหุนละ 100 บาท  คํานวณหา
อัตราผลตอบแทน ของหุนบุริมสิทธินี้?

ตัวอยางการคํานวณอัตรา
ผลตอบแทนของหุนบุริมสิทธิ
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การคํานวณอัตรา
ผลตอบแทนของหุนสามัญ

สมมุติใหสมการ Constant growth model 
เหมาะสมกับหุนสามัญนี้  คํานวณหา   
อัตราผลตอบแทนของหุนสามัญ

P0 = D1 / ( ks - g )
แกสมการหาคา ks ไดดงันี้

ks = ( D1 / P0 ) + g
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ks = ( 3 / 30 ) + 5%
ks = 15%

สมมุติให เงนิปนผลที่คาดวาจะไดรับ (D1) 
ของหุนสามัญเทากับ 3 บาทตอหุน  ปจจบุัน
หุนนี้ซื้อขายกันในราคาหุนละ 30 บาท และ

คาดวามีอัตราการขยายตัวเทากับ 5%
คํานวณ อัตราผลตอบแทน ของหุนสามัญนี?้

ตัวอยางการคํานวณอัตรา
ผลตอบแทนของหุนสามัญ


